







 В ток – шоу принимают участие  3 игрока. Беседу ведёт  Ведущий.
Задача игрока – рассказать о себе 2 истории с условием, что одна из них  – выдуманная, другая – правдивая. Последовательность подачи историй для аудитории игрок выбирает самостоятельно. Цель игрока – привлечь к себе и своим проблемам внимание как Ведущего, так и собравшейся в студии аудитории*, от выводов которой зависит решение проблемы игрока **
* Зрительская аудитория представляет собой различные социальные группы населения. Зрители после каждой истории задают игрокам вопросы, либо дают советы. 

** Решение своих проблем игроки должны видеть через призму запрашиваемой для этих целей денежной суммы, либо другой нематериальной помощи. 

Игроки рассказывают свои истории,  по-очереди, по одной истории за  раз, причём,  начинать с вымышленной истории или с правдивой -  выбирает сам игрок. Следующий за первым игроком игрок вправе подвергнуть сомнению рассказанную первым игроком историю в части её правдоподобности, равно как и третий игрок вправе подвергнуть сомнению истории первого и второго игроков и наоборот. В конце рассказа игроки должны попросить у Ведущего именно ту сумму, которая по их мнению, решит обозначенную в рассказе проблему, либо другую нематериальную помощь.

После рассказа третьего участника, Ведущий предлагает игрокам поведать залу свои настоящие, правдивые истории. При этом, подлинную историю станет рассказывать игрок, или выдуманную – решает игрок. Игрок так же может не рассказывать второй истории, настаивая на том, что первая история была правдивой. В таком случае остальные игроки, а также зрители ток-шоу могут задать данному игроку дополнительные вопросы.


Выслушав от участников обе истории, Ведущий предлагает аудитории выразить свои симпатии к игрокам посредством пультов для голосования, которыми снабжается каждое зрительское место.
По результатам голосования, игрок, набравший наибольшее количество голосов зрителей (от одного зрителя один голос) получает помощь в виде  денежной суммы, которую он запрашивал для решения своих неотложных проблем, либо другую нематериальную помощь  и уходит с  игровой площадки. 
Подведение итогов. Ведущий сообщает аудитории, какая из двух историй каждого игрока была правдивой, какая – выдуманной. Аудитория и Ведущий делают соответствующие выводы (в частности, случаи, когда помощь получает солгавший игрок, наиболее поучительны и зрелищны) 


На съёмочной площадке большой студии, высокие зрительские трибуны которой оборудованы пультами для индивидуального электронного голосования, появляется  Ведущий  ток-шоу. Он останавливается в центре игровой площадки, представляющей собой сцену, на которой находятся  три кресла для игроков, трибуна для выступающего и три демонстрационных экрана.
ВЕДУЩИЙ:

     Добрый день! Я рад  приветствовать всех наших телезрителей на премьере нового игрового ток - шоу «Шесть историй»! 
То, что будет происходить сегодня, на этой площадке, подчинено единственной цели – помочь тем, кто не в силах в одиночку решить свои проблемы, тем, кто отчаялся достучаться до сердец людей, способных оказать им помощь. Помощь – наша главная задача. Помочь, если не физически или материально, то – хотя бы, полезным и мудрым советом. 
     Сегодня нам будут рассказаны 6 историй. Их авторы вправе запросить любую, посильную нашему шоу поддержку – будь то деньги, безвозмездные поездки на лечение или ходатайство перед органами государственной власти на различных уровнях. И помощь будет оказана, но с одним условием – устроители шоу, зрители в студии, и вы, Уважаемые телезрители, должны поверить  в искренность участника и в реальность постигшей его беды. Не секрет, что многие, просящие о помощи, бывают настолько убедительны, что мы с легкостью доверяемся мошенникам, или наоборот, отмахиваемся от робкой и неумелой просьбы о помощи тех, кто действительно попал в беду? Как не ошибиться и помочь именно нуждающемуся?
Мы предлагаем участникам рассказать две истории о себе. Одну – правдивую, другую – вымышленную. Для того, чтобы каждый в этой студии, согласно совести своей и убеждений определился  в искренности участников и отдал бы за него голос. 
Встречайте, наш первый участник – Павел Мартынов!
 На сцену  выходит первый участник ток-шоу Павел Мартынов. Присаживается на первое кресло. Крупный план игрока подаётся на первый демонстрационный экран, чтобы находящиеся в студии зрители имели возможность наблюдать  за разговором и мимикой рассказчика.

ВЕДУЩИЙ:

Павел, вам известны наши условия – за программу вы должны поведать залу две истории, подтверждающих вашу нужду в посторонней помощи.
ПАВЕЛ:

Да, известны.
ВЕДУЩИЙ:

При этом, одна из историй может быть выдуманной, другая же – обязательно, должна быть реальной. Любой из этих двух историй вы можете, как помочь себе, так и навредить – поэтому у вас есть право не рассказывать вторую историю, если почувствуете, что она пойдёт вам не на пользу.
ПАВЕЛ:

Да, я знаю об этом.
ВЕДУЩИЙ:

И последнее, в конце вашей истории вам необходимо обозначить пути решения проблемы и довести их до сведения нашей аудитории.
ПАВЕЛ:

Я понял.
ВЕДУЩИЙ:

Тогда, вам слово!
Павел подходит к трибуне для выступающих
ПАВЕЛ:

Друг у меня есть – Витька Пантыкин. Нормальный мужик был. Шоферил на таксомоторе.  То он, бывало, зайдёт ко мне, поболтать, то я к нему – ну, получку обмыть там. О том и сём поговорим, вспомним жизнь молодую – и на душе как-то не так скверно… Вот. Пока не поставили в городе автоматы игровые. В Дмитрове живём. Так Витёк запал на них случайно. Дурачились, Витёк поспорил, что с десятки сотню выудит, из автомата. И точно - десятку вставил - тыщу выиграл. За раз. Ну, потом и пошло. То ли ему везло, то раскусил фишку какую в  программе аппаратов – с деньгами оставался. Жена, Нинка рукой махнула – бабе что, лишь бы из дома не тащил. Хоть киллером будь – бабки на бочку, а нет – коленом под зад. Так вот, встречаю я его раз – с собакой гуляю и Витька идёт. Я ему: «Здорово». Сам на пса отвлёкся – на овчарку кинулся, зараза. Поводок держу, а Витька уже нет. Заметил, метров за двадцать. Догоняю – он бледный, не розовый, как обычно - ну, после получки… «Чо, не здороваешься?» – я ему.  Он молчит. «Продулся?» «Не» - мотает головой. «Да, ладно, вижу!»  «Выиграл, - говорит, - миллион» Во, да?! «Ну,  так, пошли, обмоем?» - я ему. А он, словно не слышит меня: «Джекпот выпал» - «Ну и отлично!» А он: «Отобрали половину». «Не понял» - говорю. «На выходе, амбалы. Кассирша, видно, стукнула» Радовался бы, да? Полмиллиона на дороге не
валяются? Позже Нинка рыдала – Витёк оказывается комнату свою
заложил под кредит, а она не знала. Под строительство, что ли оформил… Есть у них земля 15 соток – голяк в Жуковке. Да, в общем, двое суток он с автомата одного не слезал – добить решил. Система у него такая – долбить один и тот же автомат по черному – кто кого, в общем… И добил, когда всю сумму спустил. А  комнату он дочке завещал своей, маленькая ещё – всё равно не поймёт. Джекпот бы, да ещё такой, покрыл бы расходы… Не для себя прошу… Расписку дам, что сумму всю Витьку вручу…
ВЕДУЩИЙ:

Какая это сумма?
ПАВЕЛ:

Четыреста шестьдесят тысяч рублей.
ВЕДУЩИЙ:

А не получится так, что ваш товарищ снова вложит их в игровые автоматы?

ПАВЕЛ:

Сам пойду с ним в банк комнату откупать.

Из зала зритель:

Вы полагаете, что таким людям, как ваш друг, необходима материальная помощь? Ведь игромания – это тяжелая психическая болезнь?
ВЕДУЩИЙ:

Не соглашусь с вами. Алкоголизм, наркомания, игромания – это болезни воли.
Из зала зритель:

Мне кажется, деньги  лучше не давать. Это для игромана хороший стресс – задумается и больше не полезет!?

ПАВЕЛ:

Все так говорят. Знаете, они втроём ютятся у жены в коммуналке – 15 квадратных метров. Комнату свою он сдавал. Всё доход какой. Теперь дочке в глаза боится взглянуть. Если сейчас комнату не откупить – деньги уйдут, что вода в песок – за месяц! Если не верите, можем предоставить закладные бумаги!

(встаёт с кресла)

 ВЕДУЩИЙ:

Не нужно. Ситуация сложная. Человеку надо помочь. Павел, если вы были искренны и считаете, что сумма, вами запрошенная поможет вашему товарищу, Вы её получите. 

Время выслушать второго участника. Николай Петрович!
Павел возвращается в своё кресло. На сцену  выходит второй участник ток-шоу Николай Петрович. Присаживается на второе кресло. Крупный план игрока подаётся на второй
демонстрационный экран, чтобы находящиеся в студии зрители имели возможность
наблюдать  за разговором и мимикой второго рассказчика.
НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Я слышал, как протекал тут этот фарс!
ВЕДУЩИЙ:

Фарс!? Мне кажется, и аудитория меня поддержит, история с другом Павла поучительна и своевременна – сейчас в стране такое количество людей болеющих играми, тем более – играми на деньги, что волосы встают дыбом! Стремление Павла помочу другу - дело  необходимое и благородное.
НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Благородное?! Дать игроману снова деньги, чтобы развлекался, вместо того, чтобы выпороть прелюдно?!
ВЕДУЩИЙ:

Ситуация требует быстрого вмешательства. Выводы человек должен сделать сам.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Вот вы и сделайте выводы! Подумайте, что я сказал!

(к Павлу)
Как вашего друга звать?

ПАВЕЛ:

Витёк.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Непросыхающего алкаша из 31 квартиры, в моём подъезде тоже звали Витёк! Сейчас он давно уже бомж!

ПАВЕЛ:

Витька – мужик порядочный! Он в магазине, грузчиком работает!

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

А  как же его таксомотор?! А?

ПАВЕЛ:

Ушел, в прошлом году. Автоматы ведь не вчера поставили?!

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Значит он в игровых залах, в казино там всяких зарплату грузчика продувает?

ПАВЕЛ:

Я же говорил, переменный успех!  Не только свои ставил – приходил, у друзей занимал. Всё отдавал. Спустит если сумму – через день, два, через неделю, но отыграется. 
НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

И вы не пробовали отговорить его?
ПАВЕЛ:

Когда деньги сами прут – кто ж отвернётся?
НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Значит, вы подтверждаете, что он приносил деньги из игровых залов?
ПАВЕЛ:
Приносил.
НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

То есть, всё, что он выигрывал, он получал на руки в кассе?

ПАВЕЛ:

Ну а как же? Не будут выплачивать – кто играть-то у них станет?

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

И всю сумму тратил на свои нужды?

ПАВЕЛ:

Да. Долги раздавал, жене; дочке конфеты брал. «Мишку косолапого»

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Странно – всё время деньги выдавали, а джекпот забрали?

ПАВЕЛ:

Отец, ты меня не путай! Я говорил про амбалов? Говорил. Тебя что, не трясли никогда?

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Назовите тогда всем адрес этого зала, чтобы те кто играют остерегались бандитского притона!?

ПАВЕЛ:

Я чо, больной? Проблемы хочу иметь?

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Проблемы? Да у вас их нет! Выманиваете деньги тут на новую машину, в то время как есть люди, действительно нуждающиеся в помощи!

ПАВЕЛ:

Ты, что ли??

ВЕДУЩИЙ:

Николай Петрович, мы ждём от вас вашу историю?

Николай Петрович подходит к трибуне для выступающих.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

У меня двое мальчиков. Детей. Не удивляйтесь, да мне уже за 60. А мальчикам,  так получилось, вот-вот по 18 стукнет…
 ВЕДУЩИЙ:

Близнецы?

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Да. Петенька и Васенька. Школу заканчивают в этом году. И обоим, как вы уже догадались, грозит армия…
ВЕДУЩИЙ:

Вообще-то, так о тюрьме говорят…?
НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Я о том и речь веду! Посмотрите, что там происходит? Безобразия, голод, холод, надругательства сплошные над детьми! Понятно, просить помощь, используя её потом на незаконные средства  достижения цели аморально, но у меня не видится другого выхода.
Чтобы ребёнок поступил в хороший институт без осложнений родителю надо иметь в кармане не меньше 100 тысяч рублей… А  у меня их двое. О «белом» военном билете я молчу – там суммы ещё выше…
ВЕДУЩИЙ:

Если я вас правильно понял, вы боитесь отпускать сыновей в армию? По какой причине? Они этого не хотят или вы, родитель?

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

(опускает голову)

Из зала зритель:

Да это не секрет, что в армии сейчас служат те, кто откупиться не может! И больные и здоровые! Тут всем надо помогать! Где деньги только взять на столько взяток!

ВЕДУЩИЙ:

И всё-таки, Николай Петрович? Есть причина?

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Мы с супругой простые пенсионеры. Льгот у нас никаких нет. Разжалобить чиновников военкоматов нам нечем. Всё что мы можем дать  нашим детям – это знания. Готовим их  к поступлению в институт… Понятно, сейчас, будь ты хоть семь пядей во лбу, без протекции, или суммы приличной человеком не станешь…

Из зала зрительница:

Скажите, у ваших сыновей есть какие-либо заболевания, из-за которых в армию не берут? Наркомания, в конце концов?

ВЕДУЩИЙ:

Хорошенькое дополнение. «В конце концов» - в наше время, если молодой человек абсолютно здоров, то «травкой»-то он баловался уж наверняка, да?

Из зала зритель:

Нет. Ну просто, вроде как болезнь это – в армию же наркоманов не берут?...
НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

С этим, слава Богу, мы не обращались к специалистам…Выявлена у них недостаточность сердечная. Но слабо выражена, потому и служить могут.
ВЕДУЩИЙ:

Ваша проблема понятна. Думаю, наша аудитория сделает соответствующие выводы и мы сможем помочь вам.
Третий участник нашего шоу! Инна Ведерникова!

Николай Петрович присаживается на своё кресло. На сцену  выходит третий участник ток-шоу Инна. Присаживается на третье кресло. Крупный план игрока подаётся на третий демонстрационный экран, чтобы находящиеся в студии зрители имели возможность наблюдать  за разговором и мимикой третьего рассказчика. 
ИННА:
Я не буду обсуждать то, о чём говорили предыдущие участники. Я
пришла сюда не за этим.
ВЕДУЩИЙ:

Не считаете ли вы их истории правдоподобней и важней истории вашей?
ИННА:

Нет. То, что приключилось со мной, возможно, уже никого не удивит.
Я не первая, да и думаю, не последняя… Именно поэтому я  здесь.
Не важно, будет ли мне оказана помощь или нет – я поделюсь наболевшим - может тем самым, дам кому-то совет, или сама услышу от кого-нибудь доброе слово…Больше мне ничего не нужно… 

ВЕДУЩИЙ:

В любом случае, Вы пришли именно туда. Мы вас внимательно слушаем.

Инна подходит к трибуне для выступающих.

ИННА:

Я работаю продавцом-кассиром в сети универсамов «Копейка». Работаю не так давно. До этого на рынке, в «Медведково» торговала, в палатке. Так вот, женщина я уже не молодая, замуж выйти  как-то не удавалось - так и не удалось… А история  моя  в том, что рабочий день мой заканчивается, скажем так, ненормированно – пока последний покупатель не выйдет с покупкой.  Потом ещё отчётность – ну, летом часам к 12 ночи поспеваем… В тот вечер обслужила я покупателя последнего, признаюсь, с раздражением. Хотелось домой отчего-то скорее. А он – ходит и ходит по залу, один. Кидаю ему сдачу, а он, покупатель, знаете… улыбается. Простодушно и как-то по доброму. Никогда не видела таких чистых голубых мужских глаз… Спасибо сказал, да и направился к выходу. Я плечами пожала и бегом кассу сдавать. И вдруг, точно кипятком меня окатили, чувствую взгляд на спине. Оглянулась, он стоит у дверей и смотрит, вижу, что смотрит прямо на меня. Прямо в жар кинуло. Еле вывел его охранник. Бегу дворами к метро. Ночь, во дворах – никого, страшно – жуть! А тут ещё это ощущение – что кто-то за спиной по пятам идёт. Догоняет… И вдруг – компания навстречу. Обрадовалась, люди же живые на улице! 
Затем пожалела. Парней человек пять, девица с ними, весёлые такие. Спрашивают у меня, который час. Я часов не ношу. Говорю, что не знаю. Они – на мобильнике  посмотри! В общем, вырвали у меня сумку, стали потрошить, деньги или телефон искали – не знаю. Ноги, что ватой набили - ни сдвинуться не могу, ни крикнуть - сил нет. И опять эти шаги, теперь бегущие, уже рядом и голос, того из магазина, покупателя. Забавно так сказал: «Прекратите противоправные действия! 
Немедленно верните даме сумочку и её содержимое!»  Без мата…как-то. «Мужик, ты чо, энциклопедию сожрал?» - 
Самый рослый ударил его по лицу.  Другой пнул меня  ногой в живот… Помню как падала, как покупатель откинул парня, пытающегося сорвать
с меня сережки и…всё. С тем человеком я встретилась через два дня. В следственном изоляторе. Когда следователь заставлял меня подписывать бумаги… 
ВЕДУЩИЙ:

Какие бумаги?

ИННА:

Свидетельские показания – будто бы я видела как подследственный заставлял подростков под угрозой расправы покупать у него «травку».
ВЕДУЩИЙ:

Вам предложили на него лжесвидетельствовать?

ИННА:

Когда я возмутилась, мне пригрозили пойти за соучастника…

ВЕДУЩИЙ:

То есть, вы подписали ту бумагу?

ИННА:

Нет. Я попросила встречи с этим человеком, но мне было разрешено только посмотреть на него.

ВЕДУЩИЙ:

И как?

ИННА:

Опухший весь, губы такие в запёкшейся крови, но не представляете, глаза, глаза – те же, улыбающиеся добротой и пониманием, как тогда, у кассы. Я не пошла на работу. Слегла. Был жар… Неделю бегала по дворам – искала тех ребят. Просила, умоляла  их родителей.

ВЕДУЩИЙ:

Вы просили, чтобы родители забрали заявление из милиции? Так?

ИННА:

Да.

ВЕДУЩИЙ:

И за эту услугу они запросили какую-то сумму?

ИННА:

Нет.
ВЕДУЩИЙ:

То, есть?

ИННА:

Родители всё поняли, даже извинились. Но в деле присутствует «вещдок» - «травка» как мне объяснил следователь. С таким «вещдоком» любого привлекут  к уголовной ответственности и без
заявления… Откуда взялась «травка» - не знает никто… Но следователь обнадежил – решение проблемы есть, но оно стоит недешево…
ВЕДУЩИЙ:
Сколько?
ИННА:

…Три тысячи долларов.

ВЕДУЩИЙ:

Это цена свободы честного человека в нашей стране?

ИННА:

Родители этого бедолаги – бывшие учителя не обладают такой суммой. Он тоже учитель, учитель права… 
ВЕДУЩИЙ:

Вы знаете, что мы не помогаем людям, которые пытаются решить свои проблемы незаконными путями. Вы намерены дать следователю взятку,  сумма которой исчисляется тремя тысячами долларов, я вас правильно понял?

ИННА:

Да. Взятка. Только не три тысячи,  а пять… 
ВЕДУЩИЙ:

Минутку, вы только что назвали сумму в три тысячи долларов? Так?

ИННА:

Три тысячи – это сумма, которой мне не доставало, чтобы расплатится с чиновником. Две тысячи у меня есть – всё, что скопила за последние шесть лет.
ВЕДУЩИЙ:

Но… Интересно? Вы вправе просить на нашем шоу любую необходимую вам сумму? Вы не знали об этом?

ИННА:

Знала. Мне нужно только три тысячи. Я так решила.
ВЕДУЩИЙ:

Но, почему?

ИННА:

Знаете, какое счастье, когда видишь, что есть в этом мире хотя бы один человек, готовый пожертвовать ради тебя всем, даже собственной жизнью? Не ответить такому человеку тем же – значит
отказаться от самого благородного поступка в своей жизни. Понимаете!? Я квартиру бы продала б, чтобы помочь ему – но живу с родителями и братом.  Нет больше у нас жилья…

Из зала зрительница:

А заявление встречное написать на этих подонков вы  не пробовали?
ИННА:

У меня нет свидетелей. Кроме того, ничего и не пропало. Даже серёжки, вот остались. Как, не знаю…
Из зала зрительница:

Но они же издевались над вами! Должны остаться следы побоев, вас же били!? Их надо обязательно проучить!

ИННА:

После того, как  я побывала в следственном изоляторе, я, я не хочу привлекать к ответственности  этих несмышленых ребят, не хочу ломать им жизнь.

ВЕДУЩИЙ:
Тем более, что самый тяжелый аргумент – «вещдок»  от этого из дела не уйдёт. Инна – не добьётся своей цели. Как я понял, если она простила этих ребят в душе, ей остаётся простить их на деле. Так?

ИННА:

Да.
ВЕДУЩИЙ:

Итак, уважаемая аудитория, дорогие наши телезрители – вы услышали три очень не простые истории. Думаю, многие уже сделали выводы. После небольшой рекламы мы попросим каждого из наших участников рассказать вторую историю из своей жизни. Историю настоящую, не выдуманную…. Хотя, возможно она уже и прозвучала. Оставайтесь с нами.

 

На сцене Ведущий. Совершив нисходящую панораму по студии, камера укрупняет Ведущего.

ВЕДУЩИЙ:

Мы услышали от каждого участника по одной, не самой лёгкой истории. Ответить, вымышлена она была или нет – дело не простое. Я предлагаю участникам следующее. Если, по-вашему, первая история прозвучала из ваших уст неубедительно, вы можете привлечь к себе симпатии зала второй, более правдоподобной историей с единственным условием – один из двух, преподнесенных вами сегодня рассказов должен быть по-настоящему правдивым. Если подлинная история уже вами рассказана, вы можете настаивать на её правдивости, но для этого вам придется ответить на дополнительные вопросы, как других участников, так и нашей уважаемой аудитории. Либо – рассказать новую историю. Участник, получивший наибольшее число симпатий зала уйдёт из студии с суммой, которую он запрашивал для решения своих проблем. Начнём с Вас, Павел?
Павел подходит к трибуне для выступающих.
ПАВЕЛ:

История, рассказанная Инной меня задела… Признаюсь, рассказ про Витьку был – выдумкой. То есть Витёк, друг есть, конечно, но в игровые
 автоматы он не играет. Шоферит на автобусе.  Деньги нам были нужны, чтобы открыть собственное дело.  «Автосервис». Я по профессии – автослесарь. Витька тоже соображает хорошо в, моторах особенно. Вот и хотели мы. Там, помещение найти, технику, подъёмники там всякие закупить, людей нанять… 

Подсчитали, в общем, 460 тысяч вышло. Такие пироги…
ВЕДУЩИЙ:

Это и есть ваша настоящая история?
ПАВЕЛ:

Да. Ну, кто нам даст кредит? Простым рабочим? Вот и пришли сюда. Дело своё открыть -  желание давно у нас. Ещё с армии.  То не решимся, то денег нет… Сразу не сказал, потому, как  не верил, что люди поверят в важность задумки нашей...

ВЕДУЩИЙ:

Зря вы, зря. Ваше стремление похвально. Стране нужны предприимчивые люди.  Я думаю, многие из этой аудитории вас поддержат.

ПАВЕЛ:

Хотелось бы.

ВЕДУЩИЙ:

Николай Петрович, ваша очередь?
Павел присаживается на своё кресло. К трибуне подходит Николай Петрович.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

К сказанному мне добавлять нечего. Я говорил, как есть.  Вон сыновья, сидят и ждут решения.  Чем им ещё сможет помочь престарелый отец?

ВЕДУЩИЙ:

В таком случае я спрашиваю нашу аудиторию - есть ли вопросы к Николаю Петровичу?... Что ж. Вопросов нет. История ваша понятна всем присутствующим. Получит ли она большинство симпатий  зала - мы узнаем после голосования. А сейчас, Инна, - прошу.  У вас есть вторая история?

Николой Петрович присаживается на своё кресло. Место у трибуны занимает Инна.

ИННА:

Да… У меня есть друг. Очень близкий мне человек. Мы, коротая с ним длинные зимние вечера, давно мечтали  отдохнуть на Сейшельских островах. Достойно отдохнуть, в хорошем отеле с шикарным видом на море…
ВЕДУЩИЙ:

Простите, не понимаю, причем тут море? Это ваша вымышленная история?
ИННА:

Нет. Вполне реальная. Разве человек не имеет право осуществить свою мечту?
ВЕДУЩИЙ:

Постойте, но вы?... Вы  же…

Из зала зрительница:

Женщина, я думаю, что мечтать люди могут и должны, но просить деньги, чтобы полежать на теплом песочке, называя это - своей мечтой – просто омерзительно!
Из зала зрительница:

Я поддерживаю  предыдущую девушку и скажу лишь, что свою мечту человек должен построить собственными руками. Только когда
стремишься к ней и много там переживаешь, работаешь. В общем, это же  чертовски приятно добиваться своей мечты!?

Из зала зритель:

Позволю возразить – если у женщины именно такая мечта, хотя после первого её рассказа  мне показалась, что её мечтой всё-таки является желание перестать быть одинокой, найти спутника жизни.  Но человеческая душа – потёмки! Если у человека такая мечта, если он искренно мечтает отдохнуть на этих островах, или там на других – неважно, надо дать ему такую возможность! И мы это сможем сделать. Помните, как у Грина: «Новая душа будет у него и новая – у тебя!» Дарите людям чудеса, если это в ваших силах! Дарите, не стесняйтесь и будете счастливы!!! (аплодисменты в студии)
Инна опускает глаза и склоняет голову.

Из зала зрительница:

Девушка, вы понимаете, что вы предали человека, который вам помог! Вы вспомните эти, как вы говорили, теплые, улыбающиеся добротой глаза!? Где они? За решеткой – а вы на пляжики с любовниками будете разъезжать?! Нехорошо! Прямо вам говорю – отвратительно! Не давайте ей ни копейки!...
ВЕДУЩИЙ:

К сожалению, Инна, мнение большинства аудитории более, чем понятно. Мне жаль, что вы озвучили вашу мечту, не подумав о последствиях. Теперь я обращаюсь к уважаемой аудитории. 
У каждого под рукой находится пульт для электронного голосования. На нём – четыре кнопки, пронумерованные цифрами 1, 2, 3 и 4. Если вы считаете, что помощи достоин Павел, нажмите  кнопку под номером «1». Если вы считаете, что должна быть удовольтворена просьба Николая Петровича, нажмите кнопку «2».  Если склоняетесь
к мысли о помощи Инне – нажмите кнопку «3».
Если затрудняетесь в выборе, нажмите кнопку под цифрой «4». Обращаю ваше внимание - нажать кнопку можно только один раз, после этого пульт автоматически отключится. Итак, я прошу нашу электронную группу подключить систему для голосования.

Система голосования готова к работе.

ВЕДУЩИЙ:

Прошу всех сделать свой выбор.
Зрители в аудитории голосуют…
ВЕДУЩИЙ:

Мне сообщили, что все присутствующие, а это 61 человек проголосовали. Прошу вывести на экран результаты голосования.

Павел – 15 голосов. Николай Петрович -  32 голоса. Инна – 12 голосов. И воздержалось – 2 голоса. Внесите в студию 200 тысяч рублей.

Ассистенты вносят в студию чемоданчик. Ведущий открывает его перед Николаем Петровичем.

ВЕДУЩИЙ:

200 тысяч рублей.  Надеюсь, эти деньги помогут вам и решат проблемы ваших сыновей. Желаю успеха. 
НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Спасибо. Спасибо.

ВЕДУЩИЙ:

Прощайте.

НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ:

Спасибо. 

(уходит вместе с чемоданчиком)
ВЕДУЩИЙ:

Даже громадная интуиция и бесконечно доброе сердце бывают, зачастую, бессильны перед искусным обманом, и черствы перед настоящей нуждой. Наверняка многих мучает сейчас один и тот же вопрос –  правильно ли мы отдали свой голос,  и что могли  мы сделать, чтобы наш голос достался действительно нуждающемуся человеку? Какая из рассказанных здесь историй была подлинной, а какая – выдумкой? Теперь, когда всё произошло, когда выбор аудиторией сделан, я имею право подвести итоги и огласить реальный ход вещей. Итак: Павел. Рассказ о друге-игромане – выдумка.  Рассказ о желании завести собственное дело – реальная история. Рассказ Николая Петровича о сыновьях-близнецах…. искусный вымысел, которому большинство из нас поверило. Поверило во многом – благодаря неожиданному решению Инны…Неожиданному, не только для аудитории, но и для меня. Инна, почему вы нелепую вымышленную на ходу историю преподнесли как  подлинную, отвернув сердца нашей аудитории от вашего первого, действительно правдивого  рассказа?
ИННА:

У одной женщины, сын погиб в армии. Нет, не в Чечне. Под Новосибирском. Нелепая смерть мальчика, которого я знала с детства,  смерть, которую преподнесли как самоубийство. В общем… Ребёнка нет, мать сошла с ума. Всё просто и страшно… Если почтенный Николай Петрович и выдумал свою историю, я не могла не поддержать его... 
Из зала зрительница:

Не понимаю. Вы же лишили тем самым того несчастного, в изоляторе, последней возможности выйти на свободу?!
ИННА:

Мир не без добрых людей. Теперь я это знаю, точно…Родственники обещали кредит помочь мне взять… Посмотрим…
ВЕДУЩИЙ:

Не в наших правилах  пособничать противоправным действиям…
Ассистент вносит в студию чемоданчик с деньгами. Ведущий берет чемоданчик в руки.

ВЕДУЩИЙ:

Я бы предложил вам, Инна, 5 тысяч, но не хочу отбирать у вас право стать счастливой от счастья, содеянного для другого вашими собственными руками.  84 тысячи рублей, что соответствует трём тысячам долларов долларов! Как и просили….

ИННА:
(утирая с глаз слезу)

Спасибо…

Инна берет в руки чемоданчик с деньгами.
ВЕДУЩИЙ:
Удивительно! Наша рука с лёгкостью скользит в тощий карман, чтобы дать взятку и дряхлеет, чтобы проучить мздоимца?! До каких пор это будет продолжаться!? Кто даст ответ?...

Мы прощаемся с вами, дорогие телезрители. До следующей встречи, до новых историй!....
Восходящая панорама по студии от крупного плана Ведущего к общему.
©  Правила игры и сценарий циклового телевизионного игрового ток - шоу 

    «ШЕСТЬ ИСТОРИЙ» - Олег Николаевич Зубко, 14.02.2005 года
